
Hofstetten–Flüh aktuell
PP 4114 Hofstetten

28.04.     500 JSL: Öffentliche Regierungsratssitzung im OZL
30.	 				FG:	Anmeldeschluss	Jahresausflug	

01.05.     Maibaum-Apéro
02.-09.     Sporttage Hofstetten-Flüh
02.     Schülerschiessen im Kleinkaliberstand Flüh
03.     Kulturwerkstatt «Bäuerliches Allerlei: Bienen und Honig»
08.     Mittagstreff im Rest. Kehlengrabenschlucht
09./30.     Mitwirkungstage Pastoralraumkonzept in Witterswil
09.     Schaulaufen Rollkunstlaufgruppe des SC Soleita
09.     500 JSL: Ökumenische Abendfeier in Mariastein
09.     MuSol: Sommerkonzert in der MZH Witterswil
10.     Muttertagskonzert im Mammut
12.     FG: Maiwallfahrt nach Mariastein
12.     Familylab: Stärkung des Selbstwertgefühls 
13./27.     Wandergruppe «Chumm und lueg»
14.     Banntag
15.     MuSol: An-, Ab- und Ummeldeschluss
16.     Mühletag mit Besichtigung der Flühmühle
17.     Ökumenischer Sonntag: Gottesdienst 
20.     Obligatorisch Schiessen

Redaktionsschluss für die Juni-Ausgabe Nr. 06/2015 
(Beiträge	an	aktuell@hofstetten-flueh.ch)

Sonntag, 10. Mai 2015

Agenda  April / Mai 2015
5/2015
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         Flohmarkt

Zu verkaufen:

3 alte Kupferschwingen

zu je Fr. 50

1 Clubtisch aus hellem Holz

90 x 55 x 45 zu Fr. 20.--

Rieder Beat

Tel. 061 791 29 16

Gratis abzugeben:

Blumenkisten
aus Ton, blau glasiert, diverse Grössen

inkl. Unterteller für Fenstersimse

Marlies Mittner

Tel. 061 733 04 35

Gratis abzugeben:

Aufblasbarer Pool
Ø ca. 3 m, Höhe 70 cm

mit Filterpumpe und Zubehör 

(einmal gebraucht)

B. & C. Kloetzli-Casara

Tel. 061 733 05 20

Zu verkaufen:

Name:

Tel.:
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Miteinander gut Kirschen essen ist auch ein Kernproblem. 

  
Oliver Tietze 
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Aus dem Gemeinderat vom 10.03. + 24.03.2015 
 

 Kanalsanierung 2015  
Im Rahmen des Mehrjahres-Sanierungs- und Werterhaltungsprogramms wird 
die Innensanierung der Abwasserleitung im Ortsteil Flüh in folgenden Abschnit-
ten ausgeführt: Mühleweg / Im Rotländ – Im Katzenstieg, Ruhebänkliweg, Ale-
mannenweg. Die Arbeiten erfolgen mittels Roboterverfahren.  
Der Gemeinderat vergibt die Sanierungsarbeiten an die Firma Arpe AG, Buck-
ten, zum Preis von CHF 50‘000.-- (inkl. MwSt.). 
 

 Vermieten von Räumen im alten Primarschulhaus  
An der Sitzung vom 03. Juni 2014 hat der Gemeinderat beschlossen, bis zum 
Entscheid einer neuen Zweckbestimmung die Räume im alten Primarschul-
haus zu vermieten. Gleichzeitig wurde festgelegt, dass die Mietverträge nicht 
länger als bis zum 31. Dezember 2015 abgeschlossen werden und kein Recht 
auf eine weitere Benutzung oder entsprechenden Ersatz nach Ablauf der ver-
einbarten Mietdauer besteht.  
Auf Anfrage der Pfadigruppe „Waldchutz“, Pfadiabteilung des Hinteren Lei-
mentals (Biel-Benken, Witterswil, Bättwil, Hofstetten, Metzerlen-Mariastein und 
Rodersdorf) beschliesst der Rat, zwei Räume im 2. Obergeschoss zu vermie-
ten. Richard Gschwind warnt davor, Bedürfnisse zu schaffen und weist wieder-
holt darauf hin, dass nach dem Umbau nicht mehr Raum zur Verfügung stehen 
darf.  

 

 Schutzzonenausscheidung / Wasserbeschaffung „Bergmatte“ 
Im Rahmen der Überarbeitung wurde die Gemeinde seitens des Kantons auf-
gefordert, für die Quellen „Oser-Quelle“ und „Blaue Friedhof-Quelle“ des Res-
taurants und Hofguts Bergmatten zur Sicherstellung der Wasserqualität und 
der zweckmässigen Versorgung eine Schutzzonenausscheidung vorzuneh-
men. Dies hat die Werkkommission veranlasst, sich mit der Kosten-Nutzen-
Frage auseinanderzusetzen. Gegenübergestellt wurden die weitere Nutzung 
dieser Quellen und das Verlegen einer neuen Trinkwasserleitung ab Reservoir 
Radmer. Nach einer ersten Auslegeordnung hat die Werkkommission be-
schlossen, weiterhin auf die eigenständige Wasserversorgung zu setzen und 
die entsprechenden Grundlagen und Daten zu beschaffen.  
Die Firma Sutter Ingenieur- und Planungsbüro AG, Reinach, wurde beauftragt, 
ein allgemeines Konzept zum weiteren Vorgehen zu erstellen.  
In einer ersten Phase geht es um die IST-Analyse der bestehenden Wasser-
versorgung auf dem Berg. Mit dem Lebensmittelinspektor wurde bereits vor Ort 
ein Augenschein vorgenommen und geklärt, was ist Anlageseitig (Reservoir, 
Brunnstube, etc.) und Wasseraufbereitung/Lebensmittelanforderung zu erfül-
len. Im Weiteren soll durch die Firma CSD Ingenieure abgeklärt werden, ob mit 
geringen baulichen Massnahmen die Schüttung der Fassungsbereiche „Oser-
Quelle“ und „Blaue Friedhof-Quelle“ erhöht werden kann.  
Mit den  Analysen und  Abklärungen verfügt der Gemeinderat über Planungs- 
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grundlagen, welche schlussendlich als Entscheidungsgrundlagen für den Sys-
tementscheid dienen.  
 

 Ersatzwahlen 
Wahlbüro 
Als Ersatz für das zurückgetretene Mitglied der Kommission Kultur, Jugend 
und Sport (KKJS), Marie-Thérèse Oser, wählt der Gemeinderat einstimmig 
Christine Gschwind, Hofstetten, als neues Mitglied der KKJS für den Rest der 
Amtsperiode 2013/2017. 
 

Arbeitsgruppe Alter 50+ 
Als Ersatz für das zurückgetretene Mitglied, Cristina Doppler, wählt der Ge-
meinderat einstimmig Alexander Strub, Flüh, als neues Mitglied der Arbeits-
gruppe Alter 50+. 
 

 Bestellung einer Projektgruppe Kunst im Flühbach 
Um vermehrt Leute zum Besuch des Alters- und Pflegwohnheims Flühbach zu 
animieren, sollen künftig Wechselausstellungen durchgeführt werden.  
Im November 2014 wurde die erste Wechselausstellung mit Werken von Hans 
Bühler eröffnet.  
Der Rat wählt einstimmig nachfolgende Personen als Mitglieder der Projekt-
gruppe Kunst im Flühbach: 
- Elsbeth Fischer, Hofstetten 
- Helen Leus, Flüh 
- Elisabeth Muttenzer, Bättwil   
 

 Vernehmlassung Planungsausgleichsgesetz (PAG) 
Am 01. Mai 2019 tritt das Raumplanungsgesetz des Bundes (RPG) in Kraft.  
Aufgaben des Kantons sind: 
- Gesamtüberprüfung des kantonalen Richtplans 
- Planungsausgleichsgesetz (PAG) 
- Förderung der Verfügbarkeit von Bauland (Baulandverflüssigung) 
- Interessenausgleich zwischen Gemeinden mit Ein- bzw. Auszonungsbedarf 
 

Das PAG regelt nur das Verhältnis zwischen der Gemeinde und den Grundei-
gentümern jedoch nicht die Finanzierung. Ohne Einzonung fliesst kein Geld für 
die Finanzierung der Auszonung.  
Die Konferenz der Dornecker Gemeindepräsidien unterbreitet in der Stellung-
nahme zur Vernehmlassung unter anderem den Vorschlag, einen Teil der 
Grundstückgewinnsteuer für die Finanzierung der Rückzonungen zu verwen-
den. Ebenso könnten sich die Gemeindepräsidien eine Justierung des Katas-
terwertes vorstellen. Im Falle einer Ablehnung tritt ab 01. Mai 2019 das Bauzo-
nenmoratorium in Kraft.  
 

 Verschiedenes  
Mütter- und Väterberatung 2014    
Gemäss Statistik haben 57% der Eltern die Beratung in Anspruch genommen 
bzw. 106x besucht. Die meisten Eltern suchten die Beratung mehr als 5x auf.  
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Sportanlage Chöpfli    
Am Wochenende vom Samstag, 14. Februar 2015 und Sonntag, 15. Februar 
2015 hat eine unbekannte Täterschaft mit schwarzer Farbe die Wände ver-
sprayt. Die Gemeinde hat Anzeige gegen Unbekannt erstattet. Richard 
Gschwind informiert, dass Herr Buecher, von der Kantonspolizei Solothurn, 
nochmals betreffs einer Belohnung für sachdienliche Hinweise nachgefragt 
hat. An anderen Orten seien damit sehr gute Erfahrungen gemacht worden.  

 

Umgestaltung der Ortsdurchfahrt Grellingen    
Im März 2015 beginnen die Arbeiten zur Umgestaltung der Ortdurchfahrt 
Grellingen. Die Realisierung ist in drei Hauptphasen vorgesehen und dauert 
von März 2015 bis Oktober 2016. 
Phase 1:  Bahnhofstrasse bis zur Birsbrücke 
Phase 2:  Kreuzungsbereich Basel-/ Delsberger-/Bahnhofstrasse 
Phase 3:  Baselstrasse in Richtung Aesch 
Frühjahr 2017: Einbau Deckbelag 
 

Während der Bauarbeiten wird es zu Einschränkungen für den Verkehr kom-
men. Der Verkehr wird mit einer Lichtsignalanlage geregelt. Im Rahmen der 
Bauarbeiten wird das „Verkehrsleitkonzept Laufental“ vorzeitig umgesetzt. Die-
ses sieht bei einer Tunnelsperrung vor, den Personenverkehr von der A18 weit-
räumig via Röschenz, Hofstetten und Ettingen umzuleiten und in Aesch wieder 
auf die A18 zu führen. Die gleiche Route gilt für die Gegenrichtung.  

 

Abfallstatistik  
Im 2014 wurden 500 t Hauskehricht, 240t Altpapier, 475t Grüngut, 131t Glas, 
8t Textil, 15t Biomüll und 10t Altmetall gesammelt. 78t Sammlerschlamm und 
32t Strassenwischgut mussten entsorgt werden.   
   

Verena Rüger, Gemeindeschreiberin 
 

 

 Die GR-Protokolle der laufenden Legislatur können auch auf der Website der 
 Gemeinde unter Politik/Gemeinderat/Protokolle eingesehen werden. 
 

 
Inserat 
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Leitfaden fürs Zusammenleben im Dorf 
 
Im Mai 2015 
 
Geschätzte Einwohnerinnen 
Geschätzte Einwohner 
 
„Es gibt nichts Gutes, ausser man tut es“. Diese einfache und einprägsame 
Aussage von Erich Kästner habe ich zuoberst im Vorwort des Vademecums 
gestellt, welches Sie in den nächsten Tagen im Briefkasten vorfinden werden. 
Dieses Vademecum soll als Leitfaden für das Zusammenleben in der Dorfge-
meinschaft dienen. Toleranz und gegenseitige Rücksichtnahme ergeben ein 
gutes, angenehmes Miteinander. 
Wir müssen Sorge tragen zu dem, was uns wichtig ist. Ein besonderer Wert 
verdient unsere Aufmerksamkeit: das friedliche Zusammenleben in unserer 
Gemeinde. Wenn es darum geht, mündigen Bürgerinnen und Bürgern ein le-
benswertes Miteinander zu ermöglichen, sind Befehle und Kommandos unge-
eignet. 
 
Sie, sehr geehrte Einwohnerinnen und Einwohner, können sich auf einfache 
Weise in diesem Leitfaden über die geltenden Regeln informieren und selb-
ständig entscheiden, was zu tun ist!  
Regeln und Vorschriften, Gesetze und Verordnungen sind letztlich nur dazu 
da, dass wir dank klarer Abmachungen und mit viel gesundem Menschenver-
stand das Richtige tun. So können wir alle in Hofstetten-Flüh auf angenehme 
Weise friedlich und unbehelligt miteinander leben. 
Tragen Sie Sorge zu unserer Gemeinde, indem Sie die Regeln fürs Zusam-
menleben beachten und auf freiwilliger Basis das tun, was sinnvoll und gut ist. 
 
Aufmerksamkeit ist ebenfalls angesagt, wenn es um die Sicherheit geht. Un-
liebsame „Besucher“ können auch im Sommer für Unannehmlichkeiten sorgen. 
Schauen Sie doch über den eigenen Zaun in Nachbars Garten, wenn Ihnen 
etwas Ungewöhnliches auffällt. Schliessen Sie auch in der Zeit der langen 
Tage Garagen- und Seitentüren Ihrer Liegenschaft. Bieten Sie diesen uner-
wünschten „Gästen“ keine Gelegenheit für Einschleichdiebstähle. 
 
Ich wünsche Ihnen eine angenehme und unbeschwerte Sommerzeit. 
 

Richard Gschwind 
Gemeindepräsident 
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Hundesteuer 2015 
 

Die Rechnungen für die Hundesteuern 2015 wurden den Hundehaltern im 
März zugestellt. Als Grundlage diente die letztjährige Kontrollliste der Hunde-
halter/-Innen. Inskünftig werden in der Rechnung die Positionen Hundesteuern 
und Hundemarke getrennt aufgeführt. Der Kanton SO hat die Gebühr der Hun-
demarke ab dem Jahr 2015 von Fr. 20.-- auf Fr. 40.-- erhöht. Die Hundesteuer 
von Fr. 80.-- ist gleichgeblieben. Nach Eingang der Zahlung werden wir Ihnen 
die Kontrollmarke/n per Post zustellen. 
 

Nach kantonalem Gesetz müssen unbezahlte Beträge gemahnt werden. Zu-
sätzlich zum offenen Betrag wird eine Mahngebühr von Fr. 50.-- erhoben. Er-
sparen Sie sich bitte diese unnötigen Kosten durch rechtzeitige Bezahlung.  
 

Viele Hundehalter melden uns den Verlust Ihres Hundes erst nach Erhalt der 
Rechnung bzw. der Mahnung. Um unnötigen Mahnungen vorzubeugen, sind 
wir auf Ihre Mithilfe angewiesen. Bitte melden Sie den Tod Ihres Hundes oder 
einen Besitzerwechsel unverzüglich der Gemeinde per Telefon, Mail oder 
Brief. Dann wird die entsprechende Mutation in unserem Hundekontrollregister 
vorgenommen und die Rechnungsstellung bzw. Mahnung entfällt. Meldungen 
in Bezug auf die Hundesteuer 2015 werden nur bis Ende Mai 2015 berück-
sichtigt. Danach werden die Rechnungen nicht mehr storniert, auch wenn vor-
gängig Veränderungen stattgefunden haben sollen. 
 

Wichtiger Hinweis: 
Die Anschaffung oder der Tod eines Hundes, ein Besitzerwechsel, eine 
Adressänderung müssen durch den Hundebesitzer grundsätzlich der Ge-
meinde, aber auch dem ANIS (Animal Identity Service AG), Morgenstrasse 
123, 3018 Bern, Telefon 031 371 35 30, FAX 031 371 35 39, E-Mail: 
www.anis.ch gemeldet werden. 

Ihre Gemeindeverwaltung 
 

 
Inserat 

 
 

OCT  TREUHAND  TRAVERSA 
 

Wir bieten Ihnen Unterstützung 
 im Rechnungswesen  
 beim Jahresabschluss 
 bei den Steuern 
 bei Bedarf mit Arbeitsplatzcoaching 

          TEL : 061 753 13 00 treuhand@oct.ch 
          GEWERBESTRASSE  23  PRIVAT : 
          POSTFACH  35  CHOLIBERG 17 
          4105 BIEL-BENKEN  4114 HOFSTETTEN 
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Energiecheck 
 
 
 
 
Sie liegen klar im hinteren Feld der Stromverbraucher. Besit-
zen Sie einen sehr alten Kühlschrank oder einen alten Ge-
schirrspüler? Baden Sie sehr häufig oder liegt es am Wä-
schetrocknen? Ihr Einsparungspotenzial ist mit über 60% 
sehr gross.  
 
So könnte Ihre Auswertung beim Energiecheck der „Energybox aussehen, 
wenn Sie zu wenig auf Ihren Energieverbrauch achten. Wie sparsam gehen 
Sie mit den Energien um?   
 
Auf einfache Weise können Sie diese Frage für sich beantworten. Machen Sie 
einen Energiecheck bei  www.energybox.ch. Zwei Stromverbrauch-Checks, 
ein Ratgeber über Beleuchtung und eine Entscheidungshilfe für den Ersatz al-
ter Geräte zeigen Ihnen das Sparpotenzial in Ihrem Haushalt auf. Dazu erhal-
ten Sie eine kostenlose persönliche Auswertung zum Ausdrucken. 
 
Das Bewertungsmodell orientiert sich an den 7 Klassen gemäss Energieeti-
kette, die für Haushaltgeräte und Lampen in der Schweiz seit dem Jahr 2002 
obligatorisch ist. Sie werden sinngemäss auf das Verhalten und die Kaufent-
scheide der HaushaltkonsumentInnen übertragen. Die Beurteilung basiert auf 
einem Punktesystem mit unterschiedlicher Gewichtung der Einzelfragen.  
 
Die Energie- und Umweltkommission legt Ihnen diesen Check ans Herz und 
ermuntert Sie, bereits heute entsprechende Energie-Sparmassnahmen durch-
zuführen. Bei der Umsetzung wünschen wir Ihnen jetzt schon viel Erfolg. Bei 
energiespezifischen Fragen hilft Ihnen die Energieberatung der EBM weiter. 
Rufen Sie sie an (061 415 45 47). 
 

Ihre Energie- und Umweltkommission 
Hofstetten-Flüh 

 
 
 
 

Tipp 
 

 

Die Gemeinde verkauft via Internet und Schalter «GA-Tages- 
karten» zu CHF 40.-- (Einwohner), CHF 45.-- (Auswärtige) 
und zum halben Preis am Gültigkeitstag ab 09.00 Uhr. 

Machen Sie Gebrauch davon! 
 

 

Energieetikette 
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obligatorisch ist. Sie werden sinngemäss auf das Verhalten und die Kaufent-
scheide der HaushaltkonsumentInnen übertragen. Die Beurteilung basiert auf 
einem Punktesystem mit unterschiedlicher Gewichtung der Einzelfragen.  
 
Die Energie- und Umweltkommission legt Ihnen diesen Check ans Herz und 
ermuntert Sie, bereits heute entsprechende Energie-Sparmassnahmen durch-
zuführen. Bei der Umsetzung wünschen wir Ihnen jetzt schon viel Erfolg. Bei 
energiespezifischen Fragen hilft Ihnen die Energieberatung der EBM weiter. 
Rufen Sie sie an (061 415 45 47). 
 

Ihre Energie- und Umweltkommission 
Hofstetten-Flüh 

 
 
 
 

Tipp 
 

 

Die Gemeinde verkauft via Internet und Schalter «GA-Tages- 
karten» zu CHF 40.-- (Einwohner), CHF 45.-- (Auswärtige) 
und zum halben Preis am Gültigkeitstag ab 09.00 Uhr. 

Machen Sie Gebrauch davon! 
 

 

Energieetikette 
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Umwelt und Energie           
 

Energiecheck 
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schetrocknen? Ihr Einsparungspotenzial ist mit über 60% 
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Zivilstand          
 

Geburtstage 
 

   Den 80. Geburtstag feiert am 
23. Mai  Oser-Salathe Anton  – Witterswilerstr. 18, Hofstetten 
 

   Den 80. Geburtstag feiert am 
23. Mai  Oser Theresia – Pfarrgasse 2, Hofstetten 
 

   Den 85. Geburtstag feiert am 
21. Mai  Bianchi-Oesch Emmy – Im Wygärtli 27, Hofstetten 
 

Wir gratulieren herzlich und wünschen weiterhin alles Gute und Gesundheit. 
 
Geburten 
 

04. März  Marrer Mahra, Tochter der Marrer Chantal und des 
  Styner Roger, Römerstrasse 63, Hofstetten 
 

07. März Röösli Gian, Sohn des Röösli Urs und der Röösli geb. 
Gschwind Nicole, Steinrain 49A, Flüh 

 

Wir gratulieren den Eltern herzlich und wünschen Ihnen viel Freude. 
 
Todesfälle 
 

19. März  Martin Werner – Schulweg 32, Flüh 
 

19. März  Gschwind-Kilcher Alois – Hollenweg 12, Hofstetten 
 

24. März Hägeli-Bloch Lilian – Pfarrgasse 14, Hofstetten 
 

Wir sprechen den Angehörigen unser herzlichstes Beileid aus. 
 

Aufgeführt sind alle Zivilstandsfälle, welche wir veröffentlichen dürfen. 
 

Einwohnerkontrolle Hofstetten-Flüh 
 
 

 
Inserat 

 
 

Zu vermieten in Hofstetten 
3.5 Z‐Maisonette WHG 2030.‐‐ Fr. 115m2 
4.5 Z‐Maisonette WHG 2330.‐‐ Fr. 130m2 

Inkl. Abstellplatz, inkl. NK 
Wir freuen uns auf Ihren Anruf 
M. Hermann Tel. 061/733 16 05 
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Schule           
 

 

 

Offene Tür im Kindergarten und in der 
Primarschule Flüh 
 

Am 25. und 26. März waren alle Schul- und Kindergartentüren des Storchen-
nestschulhauses in Flüh für uns Eltern und sonstige Interessierte geöffnet. Die 
Kinder führten uns mit Stolz in den Räumen umher und bei diversen Eltern 
kamen Kindheitserinnerungen aus der eigenen Kindergarten- und Schulzeit 
auf. Ausser den Räumlichkeiten hat sich aber sehr viel verändert. Erstaunt über 
die Kreativität der Hasenwerkstatt im Kindergarten, der Vielfältigkeit der Ma-
thestunde, das Inventar und die Materialvielfalt in der Werkstunde sowie die 
fröhliche und herzliche Stimmung unter den Kindern und Lehrerinnen danken 
wir im Namen des Elternrates Flühs für diese Besuchsmöglichkeit. Wir schät-
zen das Miterleben und nahe am Alltag unserer Kinder zu sein sehr. Warum 
nicht öfter einen Monatsabschluss den Eltern zugänglich machen?  

 
 

Ganz herzlichen Dank für die zwei gelungenen Tage im Storchennest und Re-
genbogenkindergarten. 

Euer Elternrat Flüh, Evelyne Standke 
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Schule           
 

An-, Ab- und 
Ummeldungen 
an der Musikschule  
 
 
 
Für das 1 Semester 15/16 (August 2015 - Januar 2016) können Sie jetzt Ihre 
Kinder an der MUSOL anmelden.  
 
Aufgenommen werden: 
Kinder und Jugendliche von der 1. Klasse bis zum vollendeten 20. Lebensjahr 
(Die Schüler der 1. und 2. Klasse besuchen den Musikalischen Grundkurs im 
Rahmen der Blockzeiten an der Primarschule). 
 
Alle An-, Ab- resp. Ummeldungen müssen schriftlich erfolgen. Bereits laufende 
Kurse müssen nicht neu angemeldet werden. 
 
Die entsprechenden Formulare und eine Liste der angebotenen Instrumente 
und Kurse finden Sie unter www.musol.ch oder können direkt beim MUSOL-
Sekretariat bezogen werden.  
 
An- / Ab- und Ummeldeschluss ist der 15. Mai 2015 
 
Bitte nehmen Sie zur Kenntnis, dass der Semesterbeitrag bei nicht rechtzeitig 
erfolgter Abmeldung vollumfänglich in Rechnung gestellt wird. 
 
Für Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung 
 
 
Toni Ebnöther Franziska Stürchler 
Leitung Sekretariat 
 
 
 
 
 

 

 MUSOL   Tel. 061 721 93 17 
 Weisskirchweg 32 info@musol.ch 
 4108 Witterswil  www.musol.ch 
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Schule         
 
35 Jahre an der «Schule Flüh» -  53 Jahre «in der Schule».  
Mit diesem Zahlenspiel eröffnet Elisabeth Moser einen Apéro am 13. April 
2015. Dazu sind ihre jetzige Klasse, Berufskolleginnen und ehemalige 
Mitglieder des «Dorfplatz Flüh» eingeladen worden. Am ersten Schultag, 8. 
April 1980, hat sie die Stelle als Lehrerin angetreten und heute, 13. April 2015 
kann sie dieses Jubiläum feiern. Ihre Kolleginnen rühmen Elisabeth Moser als 
engagiertes Teammitglied und als ehemalige Chefin. Gemeindepräsident 
Richard Gschwind übergab ihr einen Blumenstrauss und würdigt ihren 
unermüdlichen Einsatz für die Schule. Ich, als Mitglied des «Dorfplatz Flüh» 
verdanke die 10-jährige Mitgestaltung von Veranstaltungen für Familien. 
 

Wahrlich eine «Dorfschulmeisterin von Flueh»!  
Nicht nur die vielen Schulkindergenerationen konnten von dieser starken Pä-
dagogenpersönlichkeit profitieren, der Dorfbevölkerung als Ganzes schenkte 
sie in ihrer Freizeit z.B. mit der musikalischen Leitung an der «Dorfwiehnacht» 
von ihrer Schaffenskraft und -freude.  
Nochmals zum Zahlenspiel: Nach 53 Lebensjahren in der Schule wird Elisa-
beth Moser im Sommer 2015 die Schule Flüh verlassen und sich neuen Auf-
gaben zuwenden.                     

Helen Leus 
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Jugend          
 

 

 
Sommerlager 

Liebe Kinder und Eltern! 
Die JuBla Hofstetten-Flüh lädt alle Kinder und Jugendlichen der Ge-
meinde und Umgebung zum jährlichen Sommerlager ein. Wir freuen uns 
auf viele Leute zwischen 6 und 13 Jahren. Im Sommerlager erfahren 
die Kinder Spiel und Spass in der Natur. Wir werden 12 Nächte im Zelt 
übernachten, oft ein grosses Lagerfeuer machen und viele lustige Spiele 
spielen. Es ist ein Spass für Mädchen und Jungen, für jeden ist etwas da-
bei. Stattfinden wird es in den Sommerferien, vom 2. August 2015 bis 
14. August 2015. Anmeldungen sind auf der Gemeindeverwaltung und 
der Bank erhältlich.  
Für mehr Informationen oder auch eine digitale Anmeldung, wenden Sie 
sich bitte an jubla.hofl@gmail.com 
 

 
Mir suechä: 
 
Kinder unter 16 Johr, wo chönnä ä Bloosinstrument  
spielä und gärn inä Guggemusik möchtä cho.  
Wenn du Luscht hesch,  
lüt eifach Nick, Lukas oder Simon a: 
Telifon: 079 175 67 00 

 
Inserat 

 
 

Für die familien- und schulergänzende 
Kinderbetreuung im hinteren Leimental 
Wir haben Montag – Freitag von 07:00 – 
18:00 Uhr für Sie geöffnet. 
Unser Team kümmert sich liebevoll um Ihr Kind.  
Wir bieten Halbtages- u. Ganztagesbetreuung, sowie einen Mittagstisch an. 
Gerne können Sie bei uns vorbei kommen um uns persönlich kennen zu 
lernen und um die KiTa zu besichtigen. 
KiTa Kunterbunt, J. Schumacher, Ettingerstrasse 28, 4114 Hofstetten 
info@kitakunterbunt.ch / www.kitakunterbunt.ch 
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Inserat 
 
 

 
 

 
 



Hofstetten-Flüh aktuell  13    

Inserat 
 
 

 
 

 
 

Hofstetten-Flüh aktuell  13    

Inserat 
 
 

 
 

 
 



14  Hofstetten-Flüh aktuell 

Kirche          
 

 
 
 
Gottesdienste und Anlässe  
 
Mi 29.04. 18.30 Roundabout – Streetdance Gruppe.  

Weitere Daten: 6./20. und 27. Mai, Isabel Reimer 
So 03.05. 10.00 Konfirmation 2. Gruppe, Pfarrer Michael Brunner und Ka-

techetin Anita Violante, anschliessend Apéro 
18.00 Musikalische Abendfeier, Musik von Mozart  

Sopranistin Heidemarie Röttig und Organist Stefan Pöll 
Pfarrer Armin Mettler 

Mo 04.05. 17.15 Singen im Flühbach, Einsingen um 16.45 Uhr mit dem 
Ref. Kirchenchor unter der Leitung von Jasmine Weber 

So 10.05. 10.00 Konfirmation 3. Gruppe, Pfarrer Michael Brunner und Ka-
techetin Anita Violante, anschliessend Apéro 

Mi 13.05. 17.00 Meitliträff 8+, Cocktailmixen, Anmeldung bis 11.5. bei Meli 
Müller, Tel. 079 109 30 60. Martina Hausberger 

So 17.05. 10.00 Ökumenischer Sonntag: Gottesdienst (s. unten) 
Mi 20.05. 09.00 Fraueträff mit Znüni, Thema: Paul Gauguin. Martina 

Hausberger und Team 
So 24.05. 10.00 Pfingstgottesdienst mit Abendmahl,  

Singgruppe St. Markus, Leitung; Sally Jans-Thorpe. An-
schliessend Apéro und Grilladen. Pfarrer Armin Mettler 

 

 
 
 

 

Ökumenische Anlässe 
 
Di 28.04. 09.00 Bibelteilen, Kirche Witterswil. Weitere Daten: 12./26.5.15 
Mi 06.05. 14.30 Geschichtenabenteuer für Kindergarten- und Primarschul-

kinder, Anmeldung bis 4.5. bei Martina Hausberger, Tel. 
061 731 38 84 oder Gabi Pollinger, Tel. 061 731 10 66 

Sa 09.05. 17.00 Ökumenische Abendfeier mit den  
Solothurner Singknaben in der Klosterkirche Mariastein 

So 17.05. 10.00 Ökumenischer Sonntag: Gottesdienst, zu Gast:  
Evang. Lutherische Kirche Basel und Nordwestschweiz 
mit Pfarrer Jörg Winkelströter. Pfarrer Michael Brunner  
anschliessend Apéro 

Do 21.05. 09.10 Begegnungswanderung: Arlesheim Dorf – Muttenz, Treff-
punkt Bahnhöfli Flüh. Pfarrer Armin Mettler u. Team 

Fr 22.05. 20.00 Taizé-Feier, Einsingen 19.30 Uhr 
Martina Hausberger, ökum. Kirche Flüh 
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Kirche           
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gottesdienste und Anlässe 
 
Mi 29.04. 19.00 Bibelteilen (anstelle vom 5. Mai), St. Johannes-Kapelle 
So 03.05. 11.00 Eucharistiefeier, Pfarrkirche 
Fr 08.05. 09.00 Eucharistiefeier, Ökumenische Kirche Flüh 
Sa 09.05. 17.00 Gottesdienst zu 500 Jahre Solothurnisches  

Leimental, Klosterkirche Mariastein 
Di 12.05. 19.00 

 
19.55 

Maiwallfahrt nach Mariastein, für Fussgängerinnen  Bus-
station Unterdorf bei der Pfarrkirche 
Treffpunkt auf dem Klosterplatz 

Mi 13.05. 19.00 Vorabendgottesdienst zu Christi Himmelfahrt 
Pfarrkirche 

Sa 16.05. 17.30 
 

18.30 

Treffpunkt zum Bittgang nach Mariastein 
Busstation Unterdorf bei der Pfarrkirche 
Eucharistiefeier, Klosterkirche Mariastein 

So 17.05. 10.00 Gottesdienst zu „Ökumenische Sonntage, Kirche Flüh 
Di 19.05. 18.00 Versöhnungsgespräch für Firmlinge, Pfarrkirche 
Fr 22.05. 20.00 Taizé-Gebet, Ökumenische Kirche Flüh 
Sa 23.05. 11.00 Feierlicher Gottesdienst  zum Sakrament der  

Firmung, mit Generalvikar Markus Thürig 
Klosterkirche Mariastein 

So 24.05. 11.00 Eucharistiefeier zu Pfingsten, mit Cäcilienchor 
Pfarrkirche 

Mo 25.05. 03.30 
 

06.30 
09.15 

 
11.00 

Treffpunkt zum Bittgang nach Meltingen 
Busstation Unterdorf bei der Pfarrkirche 
Frühstückshalt im Restaurant (Fam. Hoser) in Fehren 
Eucharistiefeier zum Bittgang nach Meltingen 
Pfarrkirche St. Josef – Maria im Hag 
Rückfahrt nach Hofstetten – mit Extrabus 

Di 26.05. 18.15 Rosenkranzgebet 
  19.00 Eucharistiefeier mit Jahrzeitmessen, Pfarrkirche 
Fr 29.05. 10.30 Gottesdienst im Pflegewohnheim Flühbach in Flüh 

mit Pfarrer Armin Mettler 
Sa 30.05. 18.00 Eucharistiefeier, Ökumenische Kirche Flüh 
So 31.05. 17.30 Maiandacht, Pfarrkirche 
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Dorfleben           
 

 
 
Erweiterte Öffnungszeiten in der Ludothek 
 
Ab 1. Mai kann die Ludothek noch häufiger genutzt werden. Zusätzlich zu 
den bisherigen Öffnungszeiten werden wir neu auch am Montag-Nachmittag 
für unsere kleinen und grossen Kundinnen und Kunden da sein.  
 
Aber das ist noch nicht alles! 
 
Auch jeden 1. Samstag im Monat wird die Ludothek geöffnet. Das heisst, 
bereits am 2. Mai kann die Ludo erstmals am Samstag besucht werden. 
 
 

Hier die Öffnungszeiten auf einen Blick: 
 
Montag  14.00 – 16.00 Uhr 
Mittwoch 16.00 – 18.30 Uhr 
Donnerstag 16.00 – 18.30 Uhr 
Jeden 1. Samstag im Monat 10.00 – 11.30 Uhr 
 
Während den Ferien und an Feiertagen bleibt die Ludothek geschlossen. 
 
Das Ludo-Team freut sich auf Ihren Besuch! 
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Veranstaltungen           
 

Maibaumapéro des Jahrgangs 1997 
 
Der Jahrgang 1997 ladet herzlich zum Maibaumapéro  

am Freitag, den 1. Mai 2015 ein. 

Ab 16:00 Uhr auf dem alten Schulhausplatz. 

Wir freuen uns auf ein zahlreiches Erscheinen! 
 

 

Nicht vergessen! 
7. Schaulaufen der Rollkunstlaufgruppe 

des SC Soleita Hofstetten 

9. Mai 2015, 16 Uhr im Salle Landskron, Leymen 
 
 

Inserat 
 

 

Gewerbeobjekt in Flüh sucht Macher 
Die Voraussetzungen dafür sind denkbar gut. Das Mietobjekt liegt verkehrs-
günstig direkt an der Durchgangsstrasse nach Mariastein ins hintere Lei-
mental. Durch die nahe Haltestelle ist es auch mit der Tram gut erreichbar. 
Nur 5 Gehminuten von der Tramlinie 10 entfernt. 

Das Mietobjekt besteht aus einem Raum, der auch als Ladenfläche nutzbar 
wäre, einer grosszügigen Terrasse, einer Küche, einem Lager- und einem 
Abstellraum. Kundenparkplätze sind ebenfalls vorhanden. 

Die Nutzung als Ladenlokal, als Spielgruppe, sonstigem Gewerbe, als 
Bistro/Eiscafe ist ebenso denkbar wie der Betrieb eines Restaurants/ einer 
Pizzeria. 

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann vereinbaren Sie einen Besichti-
gungstermin. 

Telefon 061 302 63 10, Fax 061 302 63 43, Email: wohnbau@sunrise.ch 
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Sportschützen  Hofstetten Flüh 
 

 
 
   
 
 
 
 

Wo im Kleinkaliberstand in Flüh (siehe Wegweiser) 
 

Wann Samstag, 02. Mai 2015 von 13.30 – 15.30 Uhr 
 

Wer Teilnahmeberechtigt sind alle im Alter von 8 bis 16 Jahren 
 

 Startgeld nur 5.– 
 Alle Teilnehmer dürfen liegend aufgelegt schiessen 
 Schöne Preise für ALLE Teilnehmer (Abgabe nur an der Rangver-

kündigung) 
Besonderes 
 

 Die treffsichersten Schützen können sich ausserdem für die Kanto-
nalen Einzelmeisterschaften qualifizieren. 

 

Hast Du Interesse? Wir würden uns auf Deinen Besuch freuen! 
 

 
Inserat 

 
 
 
 
 

Eine Abwesenheit, sei es geplant oder nicht, gibt es immer wieder. Haben 
Sie auch an die Betreuung Ihrer Katzen gedacht? Ich biete für Hofstetten-
Flüh und das umliegende Leimental eine stressfreie Betreuung Ihrer Lieb-
linge bei Ihnen zu Hause an. 
 

Mein Angebot umfasst unter anderem: 
 Ein bis zwei Besuche am Tag (je nach Abmachung)  
 Es wird täglich der Futter- und Wassernapf gefüllt, inkl. Klosäuberung 
 Spiel- und Streicheleinheiten sind natürlich auch da-

bei ... 

Sind Sie interessiert? Unter www.happy-catsitting.ch 
finden Sie alle Informationen. 

 

Caroline Moulin, 4114 Hofstetten, 
Tel. 079/617 71 43, mail@happy-catsitting.ch 
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 Kulturwerkstatt Hofstetten-Flüh 
 Flühstrasse 30, 4114 Hofstetten 

 
 

 

Bäuerliches Allerlei 
Von der Dreifelderwirtschaft zur modernen Landwirtschaft 
 

Sonntag, 3. Mai 2015, um ca. 15 Uhr  
 
 

Neben anderen Maschinen und Geräten sind in der Ausstellung auch die Uten-
silien zu sehen, die für die Imkerei und das Gewinnen von Honig verwendet 
wurden und z.T. heute noch werden. Nach dem Ende der Dreifelderwirtschaft 
wurden auch die Bienenzucht und der Erlös aus dem Verkauf von Honig für 
einige Bauern zu einer wichtigen Einnahmequelle.  
Auch heute noch pflegen Imker in unserer Gemeinde ihre Bienenvölker. 

 
Fabian Gschwind aus Hofstetten ist an diesem Sonntag in der Ausstellung 
und wird den Besuchern Bienenzucht und Honiggewinnung näher bringen und 
natürlich Fragen dazu beantworten. 
 
Weitere Öffnungszeiten: 
Jeweils am 1. Sonntag des Monats von 14 bis 17 Uhr 
 

Für Gruppen ist der Besuch auch ausserhalb der Öffnungszeiten möglich. 
(Telefon 061 731 25 61 oder vereinkulturundgeschichte@bluewin.ch). 
 

Besuchen Sie uns auch bei www.kulturwerkstatt-hofstetten-flueh.ch 
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MittagsTreff Hofstetten-Flüh 
 

 
 

Thema: Rega Schweiz 
 

Für Menschen in Not, rund 365 Tage im Jahr. 
Das Referat erlaubt einen Blick hinter die Kulissen 

und ermöglicht einen spannenden Einblick in 
tägliche Arbeit der Rega. 

 

Restaurant Kehlengraben 
Freitag, 8. Mai 2015 ab 11.30 

 
Anmeldungen nehme ich gerne entgegen: 
Marlies Mittner Gasser Tel. 061 733 04 35  

 
Herzlich Willkommen! 

 
 

Nachfolge: Leitung für MittagsTreff gesucht 
 
Ende Jahr 2015 neigt sich nun meine Zeit als Leiterin des monatlichen Mittags-
Treff dem Ende zu.  
 

Ich hoffe natürlich sehr, dass der beliebte MittagsTreff weiterhin für unsere Se-
nioren- und Seniorinnen von Hofstetten und Flüh erhalten bleibt und würde 
mich deshalb sehr freuen, wenn sich eine engagierte Person, welche Freude 
am Organisieren und Planen hat, bei mir melden würde. 
 

Bei Ihrer Tätigkeit werden Sie von unserem aufgestellten und fröhlichen Team, 
bestehend aus neun Personen, welche abwechslungsweise im Service mithel-
fen, tatkräftig unterstützt. 
 

Fühlen Sie sich angesprochen, dann zögern Sie nicht und rufen mich für ein 
erstes Gespräch unverbindlich an oder schreiben Sie mir eine E-Mail. 
 

Ich freue mich Sie kennen zu lernen. 
  

Marlies Mittner Gasser, Hofstetten 
Tel. 061 733 04 35  
marlies.mittner@bluewin.ch 
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Sommerkonzert 
 

9. Mai 2015  18.00 Uhr 
 

Witterswil Mehrzweckhalle 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

Inserat 
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Pastoralraum Solothurnisches Leimental 
www.pastoralraum-so-leimental.ch 
 
Wie gestalten wir die Zukunft unserer Pfarreien? 
 
Mitwirkungstage am Pastoralraumkonzept für alle interessier-
ten Mitglieder unserer fünf Pfarreien 
 
Samstag, 9. Mai und 30. Mai, jeweils von 9 - 12 Uhr, im Pfarreisaal Witterswil, 
Ettingerstrasse 2, vis-à-vis der Pfarrkirche St. Katharina, 4108 Witterswil 
 
Unser Pastoralraum ist im Entstehen. Am Sonntag, 31. Januar 2016 werden wir 
in Mariastein den Errichtungsgottesdienst mit Bischof Felix Gmür und der Klos-
tergemeinschaft feiern. Bis dahin gibt es viel zu tun! Insbesondere die Arbeit am 
gemeinsamen Pastoralraumkonzept erfordert Umsicht und viele Überlegungen, 
zu denen Sie, sehr geehrte Interessierte aus unseren fünf Pfarreien, wichtige 
Beiträge liefern können. Dazu laden wir Sie alle ein, Ihre Anliegen und Ideen ein-
zubringen. Kommen Sie in den Pfarreisaal nach Witterswil, bringen Sie Ihre Ideen 
und Anliegen mit! Wir freuen uns, wenn Sie an beiden oder auch nur an einem 
Samstagmorgen dabei sein und sich mit uns aktiv an der Arbeit für die Zukunft 
unseres Pastoralraums beteiligen können.  
 
Diejenigen, die sich jetzt schon mit dem Thema befassen möchten,  
finden auf folgender Website, Unterlagen zum Konzept:   
www.bistum-basel.ch/de/Dokumente-Formulare/Pastoralräume-Dossier.html 
 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Herzlich willkommen! 
 

P. Günter Hulin, Pfarrer 
Geri Stöcklin, Präsident Pastoralraumrat 

Gustav Ragettli, Projektbegleiter Pastoralraum 
 
 

Inserat 
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Jubiläumsjahr 2015 
 
Ökumenische Abendfeier 
 
Samstag, 9. Mai 2015, 17-18.15 Uhr 
 

in der Klosterkirche Mariastein 
Mitwirkung der Singknaben der  
St. Ursenkathedrale Solothurn 
 
Jedermann ist herzlich eingeladen. 
 

Voranzeige des nächsten Anlasses 
Samstag, 20. Juni 2015, 11 Uhr  

Historische Feier im Mammut in Hofstetten 
Details folgen später 

 
 

 
Das Jubiläumsbuch ist für 10 Franken bei 
den Gemeindeverwaltungen und den Raiff-
eisenbanken des Solothurnischen Leimen-
tals sowie in der Pilgerlaube Mariastein er-
hältlich. 
 

 

 

 
Inserat 

 

GIPSEN   -   ISOLIEREN   -   VERPUTZEN

4114 Hofstetten
Tel. 061 731 28 24

OSER GIPSER  AG

Unser Tipp: Isolieren Sie Ihr Gebäude jetzt!
Über Anspruch auf Fördergelder informieren wir Sie gerne.
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Muttertagskonzert  

2015 
 
 
 

 
 

Mehrzweckhalle Mammut 
  

Beginn 19.00 Uhr 
 

Nach dem Konzert laden wir Sie gerne zu einem Apéro ein. 
                          

Musikverein Hofstetten  
 
 

 
 
Inserat 

 

Restaurant zur Rose

Steinrain 4        4112 Flüh 
 

Reservationen unter: 
Tel. +41 061 731 31 75 

info@roseflueh.ch 
www.roseflueh.ch 

 

Was lauft in dr Rose 
 

Feine Spezialitäten vom  
Badischen Spargel 
Und vieles mehr! 

 

Achtung Muttertag ist am 10. Mai 
Verwöhnen Sie Ihre liebsten mit einem 

feinen Menu! 
12. Juni 2015 ab 19:00 Uhr 

 

Beefsteak Tartare à discretion 
Jetzt reservieren. 

Wir freuen uns auf Sie. 
Fam. Gschwind mit Team 

 

10. Mai 2015
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Mütter- / Väterberatung Soloth. Leimental  
 
Die Mütter- Väterberatung des Soloth. Leimentals lädt zu zwei weiteren Fa-
milylab  Elternabenden  ein.  Der  Einstieg  ist  jederzeit  möglich  und  ist  für  
Eltern / Grosseltern mit Kindern aller Altersstufen geeignet.  
(Erziehungsgrundlagen nach Jesper Juul) 
 
Dienstag, 12. Mai 2015   20.00 bis 22.00 Uhr 
Das Selbstwertgefühl unserer Kinder stärken 
Wie können wir das Selbstwertgefühl und das Selbstvertrauen unserer Kinder 
stärken? Brauchen sie Lob, Kritik oder Anerkennung? 
  
Dienstag, 16. Juni 2015  20.00 bis 22.00 Uhr 
Machtkämpfe in Familien 
Wie können wir Machtkämpfe mit unseren Kindern verhindern? 
Warum sind Konflikte wichtig in Familien und wie können wir konstruktiv mit 
Konflikten umgehen? 
 
Kursort: Mehrzweckraum im Kindergarten Auf den Felsen 38, Hofstetten 
Leitung: Regula Schneebeli Familylab Seminarleiterin (www.familylab.ch) 
Kosten: Fr. 25.- pro Person, Fr. 40.- pro Paar 
Anmeldung und Information: info@regula-schneebeli.ch / Tel. 061 731 25 73 
 
Mütter-Väterberatung in den Gemeinden 
Die Beratungen richten sich an Mütter, Väter und andere Betreuungs-personen 
von Säuglingen und Kindern im Vorschulalter.  
 
Rodersdorf  1. Montag im Monat  Bättwil  2. Montag im Monat  
Gemeindehaus      Gemeindeverwaltung Rebenstr. 31 
 
Witterswil  3. Montag im Monat  Hofstetten-Flüh  4. Montag im Monat 
Pfarreisaal ( gegenüber d. Kirche)  Mehrzweckgebäude Mammut 
 
Jeweils 13.30–14.00 mit Voranmeldung 14.00–16.00 ohne Voranmeldung 
 
Metzerlen-Mariastein  1. Freitag im Monat  
09.30-11.30 Kinderkrippe Vogelnest 
 
Die Mütter-Väterberatung ist eine Dienstleistung der Gemeinden. Sie kann 
kostenlos und so oft als nötig in Anspruch genommen werden. 
 
Mütter-Väterberaterinnen Kathrin Wampfler und Karin Gognat  
E-Mail beratung.eltern@bluewin.ch  Tel. 061 731 22 51 
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Maiwallfahrt  nach Mariastein  
am Dienstag, 12. Mai 2014  

 
 

Wasser  
des Lebens 

 
Fussgängerinnen treffen sich um 19.00 Uhr bei der Postautohaltestelle „Un-
terdorf“ in Hofstetten oder um 19.20 Uhr bei der Postautohaltestelle „Schul-
haus“ in Flüh. 
 
Wer nach Mariastein fahren möchte und keine Mitfahr-Gelegenheit findet, mel-
det sich bei Monika Stöcklin-Küry (Tel. 061 731 12 48 / MonikaSt@gmx.ch). 
Hier werden auch Fragen jeder Art beantwortet. 
 

Treffpunkt: 19.55 Uhr auf dem Klosterplatz 
 

Nach der Maiandacht sitzen wir gemütlich zusammen im Rest. Lindenhof in 
Mariastein. 
 

Auch die Fussgängerinnen können, wenn sie wollen, in einem Auto mit nach 
Hause fahren. 
 

Wir freuen uns auf Euch! 

 
 

Inserat 
 

 
 
 
 

Speziell für Kleinkinder werden Shetlandponys zur Verfügung stehen. 
 

Das Reiten findet jeweils Mittwoch, Freitag, Samstagnachmittag ab 14.00 Uhr 
und Sonntagnachmittags ab 12.00 Uhr statt.  

 

Termine nur auf telefonische Voranmeldung. 
Das Reiten findet bei jeder Witterung, statt. 

 

Für Reiterfahrene steht ein Kleinpferd für einen Ausritt bereit. 
 

Es freut sich über Ihren Besuch Fam. A. Stöckli, 061 731 33 92 
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Chumm und lueg C + L 1 
 

Erste Wanderung im Mai 
 

Mittwoch 13. Mai 2015   Wanderleiter Werner Spengler 
 

Tageswanderung 
 

Treffpunkte: Hofstetten Kirche  7.55 Flüh Bahnhof 8.00  
Hinfahrt:     Hofstetten  ab       8.03     Flüh ab   8.09 Zone 5  
Wanderroute: Augst Kraftwerk-Markthof-Rührberg-Fernsehturm (Führung)
   Bettingen 

Wanderzeit: vor dem Mittagessen 2 ½ Std. inkl. Pause. Nach dem 
Essen ca. 1 Std. bis Bettingen 

Mittagessen: Rest. Rührberger-Hof (Einheitsmenu) 
Heimweg:  Bettingen-Basel-Flüh-Hofstetten    Zone 3 

 
 
 
 
Chumm und lueg C + L 1  
 

Zweite Wanderung im Mai 
 

Mittwoch 27. Mai 2015   Wanderleiter Roman Gallati  
 

Tageswanderung 
 

Treffpunkte: Flüh Bahnhof 8.35   Hofstetten Kirche 8.35 
Hinfahrt:  Flüh ab  8.43 Bus 68 Hofstetten  ab   8.46 
   Buuseregg an 10.10      Zone 8 
Wanderroute: Buuseregg-Baregg-Rigiberg-Rismet-Zuzgen    
Wanderzeit: 2 1/2 h inkl. Pause, keine extremen Steigungen! 
Mittagessen:  Rest. Rössli, Zuzgen ( Einheitsmenu )    

Heimweg: je nach Witterung ab Zuzgen      
   oder nach dem Essen ca.40. Min. bis Zeinigen Zone 7 
 
 
Ohne U-Abo oder Halbtax lohnt es sich ab 8 Zonen eine Tageskarte zu lösen!! 
 

Versicherung ist Sache der Teilnehmer. 
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Banntag 2015 
Liebe Einwohnerinnen und Einwohner 

Die Gemeinde Hofstetten-Flüh lädt Sie auch dieses Jahr wiederum herzlich 

ein, am Banntag teilzunehmen. Organisiert wird dieser Anlass in diesem Jahr 

durch den SPORTCLUB SOLEITA HOFSTETTEN 

Wir treffen uns bei jeder Witterung am  

Donnerstag, 14. Mai 2015  
Zum Wandern in unserem Gemeindebann sind zwei Routen geplant.  

Eine anspruchsvolle Route ist für gut ausgerüstete Wanderer mit guter Kon-
dition mit einer längeren Wanderzeit als üblich (ca. 5 Std. Wanderzeit). Pause 
mit Verpflegung aus dem Rucksack um ca. 13:00 Uhr. 

Treffpunkt: 11:11 Uhr Schulhaus Flüh 
(Postautoverbindung 69 ab Hofstetten Unterdorf 11:07) 

für Spaziergänger und Familien mit Kindern  
(auch mit Kinderwagen begehbar). 

Treffpunkt: 14:00 Uhr Altes Schulhaus Hofstetten 
(Postautoverbindung 68 ab Flüh Bahnhof 13:41) 

Am Zielort den beide Gruppen gleichzeitig erreichen werden, erwartet Sie da-
nach ein Zelt, Feuerstellen und ein reichhaltiges Buffet. 

Wir freuen uns, möglichst viele Einwohner und Einwohnerinnen begrüssen zu 
dürfen. 

 

           SPORTCLUB  SOLEITA  HOFSTETTEN 

                 
Gemeinde Hofstetten-Flüh 
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Die Flühmühle am Schweizer Mühlentag 
Am Samstag, 16. Mai wird von der Vereinigung Schweizer Mühlen-Freunde 
zum 15. Mal der Schweizer Mühlentag organisiert. An diesem Tag sind in der 
ganzen Schweiz historische Mühlen zu besichtigen. Zum ersten Mal nimmt die-
ses Jahr auch die Flühmühle am Mühlentag teil. 

 
Die Flühmühle wurde 1461 erstmals 
urkundlich erwähnt. Die Mühle, in der 
heutigen Form 1640 gebaut und 1708 
erweitert, ist die ältere der beiden 
Mühlen im Talkessel unter Mari-
astein.  
Neben der Getreidemühle wurde an-
fangs des 19. Jahrhunderts eine 
Mühle für Öle angebaut, die später zu 
einer Mosterei umgenutzt wurde.   
1943 wurde die alte Mahlanlage 
durch einen Walzenstuhl ersetzt. Das 
Wasserrad mit einem Durchmesser 
von fast acht Metern, welches früher 
die Mühle antrieb, wurde 1953 durch 
eine Francisturbine ersetzt.  
Von 2010 bis 2015 wurde die 
Flühmühle unter Begleitung der Kan-
tonalen Denkmalpflege restauriert. 
Derzeit werden die Möglichkeiten ge-
prüft, wieder ein Wasserrad einzu-
bauen. 

 
Mühlentag-Programm am Samstag, 16. Mai  
9–17 Uhr: Besichtigung Mühleraum, Mühlekanal und Wasserführung. Kleine 
Ausstellung über die Geschichte und die regionale Bedeutung der Mühle, mit 
Bildern und Artefakten. Vorstellung der Pläne zum Wiedereinbau eines Was-
serrads. 
 
Adresse und Kontakt 
Job Ubbink + Marijke Brink, Mühleweg 10, 4112 Flüh.  
Die Mühle befindet sich am Mühleplatz am Ende des Mühleweges. 
Telefon: 061 271 12 51; E-Mail: Fluehmuehle@themill.ch 
 
 
 

Getreidetransport bei der Flühmühle in den 
1940er Jahren 
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Banntag 2015 
Liebe Einwohnerinnen und Einwohner 

Die Gemeinde Hofstetten-Flüh lädt Sie auch dieses Jahr wiederum herzlich 

ein, am Banntag teilzunehmen. Organisiert wird dieser Anlass in diesem Jahr 

durch den SPORTCLUB SOLEITA HOFSTETTEN 

Wir treffen uns bei jeder Witterung am  

Donnerstag, 14. Mai 2015  
Zum Wandern in unserem Gemeindebann sind zwei Routen geplant.  

Eine anspruchsvolle Route ist für gut ausgerüstete Wanderer mit guter Kon-
dition mit einer längeren Wanderzeit als üblich (ca. 5 Std. Wanderzeit). Pause 
mit Verpflegung aus dem Rucksack um ca. 13:00 Uhr. 

Treffpunkt: 11:11 Uhr Schulhaus Flüh 
(Postautoverbindung 69 ab Hofstetten Unterdorf 11:07) 

für Spaziergänger und Familien mit Kindern  
(auch mit Kinderwagen begehbar). 

Treffpunkt: 14:00 Uhr Altes Schulhaus Hofstetten 
(Postautoverbindung 68 ab Flüh Bahnhof 13:41) 

Am Zielort den beide Gruppen gleichzeitig erreichen werden, erwartet Sie da-
nach ein Zelt, Feuerstellen und ein reichhaltiges Buffet. 

Wir freuen uns, möglichst viele Einwohner und Einwohnerinnen begrüssen zu 
dürfen. 

 

           SPORTCLUB  SOLEITA  HOFSTETTEN 

                 
Gemeinde Hofstetten-Flüh 

 
 

Hofstetten-Flüh aktuell  29    

Veranstaltungen           
 

Die Flühmühle am Schweizer Mühlentag 
Am Samstag, 16. Mai wird von der Vereinigung Schweizer Mühlen-Freunde 
zum 15. Mal der Schweizer Mühlentag organisiert. An diesem Tag sind in der 
ganzen Schweiz historische Mühlen zu besichtigen. Zum ersten Mal nimmt die-
ses Jahr auch die Flühmühle am Mühlentag teil. 

 
Die Flühmühle wurde 1461 erstmals 
urkundlich erwähnt. Die Mühle, in der 
heutigen Form 1640 gebaut und 1708 
erweitert, ist die ältere der beiden 
Mühlen im Talkessel unter Mari-
astein.  
Neben der Getreidemühle wurde an-
fangs des 19. Jahrhunderts eine 
Mühle für Öle angebaut, die später zu 
einer Mosterei umgenutzt wurde.   
1943 wurde die alte Mahlanlage 
durch einen Walzenstuhl ersetzt. Das 
Wasserrad mit einem Durchmesser 
von fast acht Metern, welches früher 
die Mühle antrieb, wurde 1953 durch 
eine Francisturbine ersetzt.  
Von 2010 bis 2015 wurde die 
Flühmühle unter Begleitung der Kan-
tonalen Denkmalpflege restauriert. 
Derzeit werden die Möglichkeiten ge-
prüft, wieder ein Wasserrad einzu-
bauen. 

 
Mühlentag-Programm am Samstag, 16. Mai  
9–17 Uhr: Besichtigung Mühleraum, Mühlekanal und Wasserführung. Kleine 
Ausstellung über die Geschichte und die regionale Bedeutung der Mühle, mit 
Bildern und Artefakten. Vorstellung der Pläne zum Wiedereinbau eines Was-
serrads. 
 
Adresse und Kontakt 
Job Ubbink + Marijke Brink, Mühleweg 10, 4112 Flüh.  
Die Mühle befindet sich am Mühleplatz am Ende des Mühleweges. 
Telefon: 061 271 12 51; E-Mail: Fluehmuehle@themill.ch 
 
 
 

Getreidetransport bei der Flühmühle in den 
1940er Jahren 



30  Hofstetten-Flüh aktuell 

Veranstaltungen           
 

Obligatorische Bundesübungen 
2015 

 

Die in Hofstetten oder Flüh wohnhaften Angehörigen der 
Armee können ihre Schiesspflicht an folgenden Terminen 

in der Schiessanlage Schürfeld, zwischen Aesch und Ettingen, erfüllen. 
 
1. Übung  Mittwoch,  20. Mai 2015  17.30 - 19.30 Uhr 
2. Übung  Samstag,  20. Juni 2015  09.00 - 11.30 Uhr 
3. Übung  Mittwoch,  12. August 2015 17.30 - 19.30 Uhr 
 

Bitte melden Sie sich im Eingang des Schützenhauses am Schalter der Schüt-
zengesellschaft Hofstetten-Flüh und geben Sie das vom VBS zugestellte 
Aufgebot (Formular 1.23) und das Schiessbüchlein oder den Militärischen 
Leistungsausweis ab. Es kann auch ein amtlicher Ausweis zur Idenditäts-
kontrolle verlangt werden. Sie erhalten dann die Munition und das Standblatt. 
Im Schiessstand stehen Ihnen, bei Bedarf, erfahrene Schützenmeister zur 
Seite. 
Nach erfüllter Pflicht geben Sie das unterschriebene Standblatt am Schalter 
wieder zurück. 
 

Gut Schuss wünscht Ihnen         Der Vorstand 
 

Informationen zu den Aktivitäten in der Gemeinschaftsschiessanlage Schür-
feld finden Sie unter www.schuerfeld.ch. 
 
Inserat 
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    EINLADUNG ZUM JAHRESAUSFLUG 
 

  Samstag, 27. Juni 2015 
 

Liebe Frauen 
 

Wie an der GV bereits besprochen, planen wir dieses Jahr unseren Jah-
resausflug auf den Solothurner Hausberg, den Weissenstein, zu machen. 
Wir führen den Ausflug durch, wenn sich mindestens 25 Frauen anmelden 
werden. Unser Ausflug sieht wie folgt aus: Carfahrt auf den Weissenstein, 
Kaffeehalt, Mittagessen, Besuch der Verenaschlucht, Heimfahrt. 
 

Anmeldung bis 30. April 2015  
bei Christine Gschwind (Tel. 079 585 49 58 / bieri.chris-
tine@bluewin.ch) 
Alexandra Tütsch (Tel. 061 731 36 71 / tuetsch@digi-com.ch) 

   

Abfahrt: Der Car fährt um 08.00 Uhr beim Mammut ab. 
 

Rückkehr: Ca. 18.00 Uhr sind wir wieder in Hofstetten. 
 

Kosten: Car: CHF 25.00 (Mitglieder), Nichtmitglieder (Fr. 50.00) 
 Kaffeehalt:  ca. CHF 5.00  
 Mittagessen: CHF 25.00 – 35.00 je nach Wahl 

Die genauen Kosten müssen bis 19. Juni bei Christine oder 
Alexandra bezahlt sein. Bei einer Abmeldung nach dem 22. 
Juni erlauben wir uns, die Carkosten zurückzubehalten. 

 
 
Wir freuen uns auf einen wunderbaren  
Tag mit euch! 
 
 
Für das Leitungsteam der FG 
Christine Gschwind und  
Alexandra Tütsch 
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Voranzeige 
 

FDP National- und Ständeratskandidaten 
kennen lernen 

an der 
 

Jahresversammlung der FDP.Die Liberalen Hofstetten-Flüh 
Montag, 1. Juni 2015, 19:30 Uhr im Probelokal Mammut, Hofstetten 

Alle liberal denkenden Mitbürgerinnen und Mitbürger sind herzlich eingeladen 

 

  www.fdp-hofstetten-flueh.ch 
 
 
 
 
 

Inserat 
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         Flohmarkt

Zu verkaufen:

3 alte Kupferschwingen

zu je Fr. 50

1 Clubtisch aus hellem Holz

90 x 55 x 45 zu Fr. 20.--

Rieder Beat

Tel. 061 791 29 16

Gratis abzugeben:

Blumenkisten
aus Ton, blau glasiert, diverse Grössen

inkl. Unterteller für Fenstersimse

Marlies Mittner

Tel. 061 733 04 35

Gratis abzugeben:

Aufblasbarer Pool
Ø ca. 3 m, Höhe 70 cm

mit Filterpumpe und Zubehör 

(einmal gebraucht)

B. & C. Kloetzli-Casara

Tel. 061 733 05 20

Zu verkaufen:

Name:

Tel.:
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Hofstetten–Flüh aktuell
PP 4114 Hofstetten

28.04.     500 JSL: Öffentliche Regierungsratssitzung im OZL
30.	 				FG:	Anmeldeschluss	Jahresausflug	

01.05.     Maibaum-Apéro
02.-09.     Sporttage Hofstetten-Flüh
02.     Schülerschiessen im Kleinkaliberstand Flüh
03.     Kulturwerkstatt «Bäuerliches Allerlei: Bienen und Honig»
08.     Mittagstreff im Rest. Kehlengrabenschlucht
09./30.     Mitwirkungstage Pastoralraumkonzept in Witterswil
09.     Schaulaufen Rollkunstlaufgruppe des SC Soleita
09.     500 JSL: Ökumenische Abendfeier in Mariastein
09.     MuSol: Sommerkonzert in der MZH Witterswil
10.     Muttertagskonzert im Mammut
12.     FG: Maiwallfahrt nach Mariastein
12.     Familylab: Stärkung des Selbstwertgefühls 
13./27.     Wandergruppe «Chumm und lueg»
14.     Banntag
15.     MuSol: An-, Ab- und Ummeldeschluss
16.     Mühletag mit Besichtigung der Flühmühle
17.     Ökumenischer Sonntag: Gottesdienst 
20.     Obligatorisch Schiessen

Redaktionsschluss für die Juni-Ausgabe Nr. 06/2015 
(Beiträge	an	aktuell@hofstetten-flueh.ch)

Sonntag, 10. Mai 2015

Agenda  April / Mai 2015
5/2015
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GRAFISCHES SERVICE-ZENTRUM

Wohn- und Bürozentrum für Körperbehinderte
Aumattstrasse 70–72 · Postfach · CH-4153 Reinach 1

Telefon +41 61 755 77 77 · Fax +41 61 755 71 21 · info@wbz.ch · www.wbz.ch


